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C o p i a  A l b o  
C I T T À  M E T R O P O L I T A N A  D I  T O R I N O  

C I T T À  D I  S U S A  
 

VERBALE DI DELIBERAZIONE  

del CONSIGLIO COMUNALE N.11 
 

 

OGGETTO: 

Conferimento servizio di gestione del Sistema Bibliotecario della Valsusa 

all'Unione Montana Valle Susa.      
 

 

L’anno duemiladiciannove addì dodici del mese di febbraio alle ore ventuno e minuti zero nella sala 

delle adunanze consiliari, convocato dal Sindaco con avvisi scritti recapitati a norma di legge, si è riunito, in 

sessione ordinaria ed  in seduta pubblica di Prima convocazione, il Consiglio Comunale, nelle persone dei 

Signori: 
 

Cognome e Nome Gruppo consiliare Presente 

 
1. PLANO Sandro - Sindaco  “Susa” Sì 

2. FONZO Antonia - Assessore  “Susa” Sì 

3. LIUZZO Erika - Assessore  

4. FONTANA Denis - Assessore  

5. BELTRAME Luigi - Vice Sindaco  

6. SOTTEMANO Walter - Consigliere  

7. SIBILLE Maicol - Consigliere  

8. DE FAVERI Cinzia - Consigliere  

9. PERDONCIN Roberto - Consigliere  

10. AMPRINO Gemma - Consigliere  

11. PELISSERO Giuliano - Consigliere  

12. BACCARINI Giovanni - Consigliere  

13. PANARO Salvatore - Consigliere  

 

“Susa” 

“Susa” 

“Susa” 

“Susa” 

“Susa” 

“Susa” 

“Susa” 

“Susa” 

“Nuova Susa”  

“Nuova Susa”  

“Nuova Susa”  

“Nuova Susa”  

 

Giust. 

Sì 

Sì 

Sì 

Giust. 

Sì 

Sì 

Sì 

Sì 

Sì 

Sì 

 

   

Totale Presenti:  11 

Totale Assenti:  2 
 

Assume la presidenza il Signor PLANO Sandro. 

 

Partecipa alla seduta il Segretario Comunale CARCIONE Dr.ssa Marietta. 
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IL CONSIGLIO COMUNALE 
 
 

Udita l’ampia e dettagliata relazione dell’Assessore Antonia FONZO. 
 
Richiamata la Legge Regionale n° 78/1978 “Norme per l’istituzione ed il funzionamento delle biblioteche 
pubbliche di ente locale e di interesse locale”, che pone come finalità delle biblioteche pubbliche la 
conservazione, la valorizzazione e l’incremento del patrimonio culturale delle biblioteche, e 
l’organizzazione di un sistema regionale di biblioteche centri culturali; 

 
Richiamata la deliberazione della Giunta Regionale 9 novembre 2015, n. 31-2398 “Legge regionale 78/78. 
Approvazione del documento recante ad oggetto "Legge regionale 78/78. Nuovi indirizzi e criteri per 
l'organizzazione, la gestione e il sostegno ai sistemi bibliotecari piemontesi" a partire dall'anno 2016 e del 
documento recante ad oggetto "Contributi ai sistemi bibliotecari. Criteri per l'anno 2015". 

 
Preso atto che con lettera inviata tramite PEC in data 26/12/2015 l’Unione Montana Valle Susa, l’Unione 
Montana Alta Valle Susa e l’Unione dei Comuni Olimpici Via Lattea, hanno manifestato, a firma dei 
rispettivi presidenti, l’intenzione di dare avvio al Sistema Bibliotecario della Valsusa proponendo come 
sede del centro-rete, data la disponibilità del Comune di Susa, la Biblioteca Civica di Susa di cui è in fase di 
realizzazione il trasferimento della sede nei locali dell’ex Tribunale, più grandi e di conseguenza anche in 
grado di ospitare la sede del sistema bibliotecario; 

 
Rilevato inoltre che l’Unione Montana Valle Susa ha presentato, tramite PEC (prot. 1687 del 9/7/2018) 
un progetto dettagliato di sistema nel quale sono affrontati gli aspetti della sede, delle risorse 
economiche e umane e gli obiettivi da realizzare configurando, alla luce della L.r. n. 11 del 28/9/2012, un 
percorso che prevede un avvio del sistema limitato alla sola Unione Montana Valle Susa a cui farà seguito 
un’estensione del servizio, tramite convenzione, alle altre Unioni sopraccitate; 

Richiamata la deliberazione della Giunta Regionale 30 ottobre 2018, n. 40-7783 con cui è stato dato avvio 
al Sistema Bibliotecario della Valsusa e nella quale la Regione Piemonte ha valutato che la proposta di 
una gestione del sistema bibliotecario tramite unione di comuni si configura, alla luce del progetto 
presentato, come una soluzione adeguata a risolvere l’annoso problema della mancanza di un sistema 
bibliotecario della Valsusa; 

Rilevato inoltre che la sopracitata deliberazione della Regione Piemonte ha: 
-   riconosciuto la funzione di Ente titolare del Sistema all’Unione Montana Valle Susa (di cui all’atto 

costitutivo del 30/9/2014, registrato a Torino il 28/10/2014 con n. 18722 serie 1T), a cui spettano in 
particolare i compiti di cui agli artt. 9 e 16 dell’Allegato “A” alla D.G.R. n. 31-2398 del 9/11/2015 e 
s.m.i.; 

-   disposto l’avvio iniziale limitatamente ai comuni facenti parte dell’Unione Montana Valle Susa e 
che una volta espletati gli obblighi previsti – conferimento del servizio all’Unione Montana stessa 
dai comuni dell’Unione con specifico atto deliberativo assunto dai Consigli dei Comuni e adozione di 
apposito regolamento approvato dal Consiglio dell’Unione al fine di disciplinare le modalità di 
esercizio e i criteri di riparto delle spese - il Sistema sia incluso nel sistema di finanziamento 
regionale ai sistemi bibliotecari piemontesi secondo le modalità di cui all’allegato “A” della D.G.R. n. 
31-2398 del 9/11/2015 sopracitata; 

-   disposto che una volta avviato il sistema di cui sopra, l’Unione Montana Alta Valle Susa, l’Unione 
Montana Comuni Olimpici-Via Lattea o singoli comuni del territorio che ne facciano richiesta 
possano a loro volta aderire al sistema attraverso lo strumento della convenzione da stipularsi con 
l’Unione Montana Valle Susa in qualità di Ente titolare del Sistema. 

 
Preso atto quindi che, ai sensi del vigente Statuto dell’Unione Montana Valle Susa, il servizio relativo 
all’organizzazione del Sistema Bibliotecario deve essere conferito all’Unione Montana dai comuni 
dell’unione con specifico atto deliberativo assunto dai Consigli comunali e che tale servizio viene 
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disciplinato da apposito regolamento approvato dal Consiglio dell’Unione al fine di disciplinare le 
modalità di esercizio e i criteri di riparto delle spese; 

 
Rilevato inoltre che la D.G.R. 30 ottobre 2018, n. 40-7783 prevede che al termine dell’espletamento degli 
iter deliberativi dei singoli Comune e dell’Unione Montana, il Sistema bibliotecario della Valsusa sia 
incluso nel sistema di finanziamento regionale ai sistemi bibliotecari piemontesi secondo le modalità di cui 
all’allegato “A” della DGR n. 31-2398 del 09.11.2015 sopracitata; 

 
Ritenuto quindi di conferire il servizio “Sistema bibliotecario della Valsusa” all’Unione Montana Valle 
Susa quale ente gestore con funzioni di organizzazione, coordinamento e gestione e di referente per i 
rapporti con la Regione Piemonte; 

 
Ritenuto inoltre di dare mandato all’Unione Montana di redigere il testo regolamento di esercizio del 
Sistema bibliotecario Valsusa e il testo della convenzione con cui i singoli comuni aderiscono al Sistema 
che saranno oggetto di successiva approvazione della Giunta Comunale; 

 
Considerato inoltre che l’organizzazione, la gestione e il funzionamento del Sistema Bibliotecario Valsusa 
debba ispirarsi ai principi generali enunciati nella L.R. 78/1978 e che sia opportuno quindi indicare, quali 
linee guida del regolamento di esercizio del Sistema, i seguenti punti: 
A) finalità e obiettivi: 

- realizzazione di un efficace ed efficiente Sistema Bibliotecario in grado di erogare servizi di qualità 
sia agli utenti che alle biblioteche aderenti; 

- assicurare l’integrazione della biblioteca aderente nella rete bibliografica, informativa e 
documentaria del Sistema; 

- ottimizzare la funzione documentaria e culturale delle biblioteche aderenti; 
- promuovere l’esercizio coordinato, integrato o centralizzato di funzioni e servizi; 
- contribuire a differenziare ed a specializzare le strutture bibliotecarie del territorio, per 

permettere l’integrazione dei servizi e l'ottimizzazione delle risorse; 
- promuovere il libro e la lettura ed incentivare lo sviluppo delle attività culturali. 

B) Istituzione di un consiglio di Sistema; 

C) Individuazione dei compiti dell’Unione Montana Valle Susa quale ente gestore del Sistema secondo 
quanto indicato all’art. 9 della L.R. 78/78 e al quale viene attribuita la funzione di soggetto referente 
nei rapporti con la Regione Piemonte, dei compiti della Biblioteca Civica di Susa quale Biblioteca 
centro rete elencati negli artt. 4,5,10,13 della L.R. 78/78 e degli impegni delle Biblioteche collegate 
come indicati negli artt. 4,5 e 11 e della L.R. 78/78. 

 
Visto il parere favorevole espresso ai sensi dell’art. 49 del Decreto legislativo 18.08.2000 n. 267 in ordine 
alla responsabilità tecnica del responsabile del Servizio interessato mentre non è stato acquisito il parere 
del responsabile del Servizio finanziario in quanto il provvedimento è privo di rilevanza contabile; 
 

Visto il T.U. Enti Locali approvato con D.Lg del 18.08.2000 n. 267 e s.m.i.; 

Si apre la discussione così sintetizzabile (ai sensi del vigente regolamento del Consiglio comunale, la 
documentazione integrale degli interventi viene effettuata tramite gli opportuni mezzi di riproduzione 
informatica; la registrazione integrale degli interventi dei consiglieri è conservata su file audio presso la 
segreteria comunale). 

La registrazione audio/video della seduta viene resa disponibile sul sito comunale www.cittadisusa.it, alla 
voce Consiglio Comunale on-line. 

Consigliere Gemma AMPRINO la quale svolge un intervento: “Noi riteniamo che sia importante e 
interessante l’avvio di questo sistema, ma in questo caso avremmo voluto più coraggio in questa logica che 
esprimo e che motiva la nostra astensione. Noi avremmo desiderato che fosse Susa, come Pinerolo, ad 

http://www.cittadisusa.it/
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essere il soggetto e non l’Unione Valle di Susa. Devo dire l’avremmo desiderato perché viviamo tempi di 
trasformazione abbastanza celeri e a volte imprevedibili, si è passati dalla Comunità Montana all’Unione 
Montana e potrebbero accadere ancora altre trasformazioni; il mettere in piedi questo sistema che già 
riconosce Susa come luogo, per le ragioni che venivano illustrate, avremmo ritenuto una buona cosa che 
fosse la Città più che non l’Unione Montana a portare avanti la richiesta in Regione da cui poi scaturisce 
questa delibera. L’altra perplessità, leggendo il testo, è che c’è stato un momento nel 2015 dove le tre 
Comunità montane hanno espresso posizione favorevole per un sistema unico; ci pare che manchino alcuni 
tasselli, vale a dire il coinvolgimento di quegli altri soggetti che non risultano più in quest’ultima fase dove, 
se abbiamo letto bene, attore diventa l’Unione Montana Valle Susa che redige regolamenti e quant’altro, e 
poi gli altri se sono interessati, Comuni o Unioni, possono aggregarsi. Riteniamo che un percorso un po’ più 
ad ampio raggio, riferito a tutta la Valle, avrebbe garantito risultati più sicuri dal nostro punto di vista. 
Un’altra preoccupazione, ma è stata risolta nella riunione dei  Capigruppo, è che  ci sia  nel Regolamento la 
distinzione tra il patrimonio consultabile e quello che può entrare invece in uno scambio e un prestito; dico 
questo perché il patrimonio storico di Susa , dal punto di vista dei libri, è unico in Valle ed è veramente 
straordinario quindi credo che vada protetto.” 
 
Assessore FONZO Antonia la quale interviene per rispondere: “Credo che siano evidenti le diversità di 
pensiero e di visioni perché è proprio qua che sta la differenza: credo che la vostra sia una visione di Susa 
centrica che evidentemente a noi non appartiene dal punto di vista proprio filosofico. Susa è una città 
importante che deve far valere la sua importanza storica, culturale ma fa parte di un insieme, di un 
territorio, indipendentemente dal fatto che oggi si chiami Unione Montana che ieri si chiamasse Comunità 
Montana. Non è questo il punto, il punto è che il territorio di cui Susa è orgogliosamente capo anche solo 
nel nome della Valle, è un elemento di importanza ma è un elemento, così come sono elementi di 
importanza tutte le biblioteche di Valle dalla più piccola gestita da un volontario alla nostra che invece avrà 
del personale specializzato, questa è la nostra differenza per cui la nostra scelta non è mancanza di coraggio 
ma è affine e in conformità con il nostro modo di pensare. Se noi abbiamo avuto un risultato è  perché 
l’Unione montana ha presentato in Regione un territorio e non Susa e le sue terre. Per quanto riguarda 
l’aggregazione con le altre parti dalla Valle, va da sé che anche i passaggi sono stati fatti, evidentemente c’è 
chi ha anche bisogno di tempo per decidere, ma queste sono cose che avevano bisogno di essere fatte, 
sono processi lunghi. Si può aspettare che ci si convinca, è tutto aperto così com’è successo per l’asilo nido 
tanti anni fa: siamo partiti facendo un’operazione con l’asilo nido al quale poi i Comuni si sono aggregati 
tranquillamente quando hanno riconosciuto e hanno toccato con mano la validità delle situazioni. Questa 
era un’operazione che era il momento di fare perché la città di Pinerolo non aveva più le risorse per poter 
gestire anche il nostro sistema bibliotecario di cui noi abbiamo bisogno, e aspettare che tutti si convincano 
per motivi diversi non aveva nessun significato. Abbiamo un sistema bibliotecario di Valle a cui possono 
accedere tutti i comuni e tutte le parti di territorio che lo vorranno infine, non è necessario che l’Unione 
montana inserisca nel Regolamento ciò che è solo patrimonio consultabile perché è la norma che lo 
stabilisce.” 
 
Prosegue il dibattito con gli interventi registrati di : Consigliere Gemma AMPRINO , Consigliere Salvatore 
PANARO , Sindaco Sandro PLANO , Consigliere Giovanni BACCARINI , Sindaco Sandro PLANO, Assessore 
Antonita FONZO ; 

 
Procedutosi alla votazione espressa in forma palese per alzata di mano, si è ottenuto il seguente risultato 
proclamato dal Presidente: 
Presenti   n. 11 
Astenuti   n.   4 (Amprino, Pelissero, Baccarini, Panaro) 
Votanti   n.   7 
Favorevoli   n.   7 
Contrari   n.  == 
 

D E L I B E R A 
 
1. Di dare atto che la premessa narrative forma parte integrante e sostanziale del presente dispositivo. 
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2. Di conferire il servizio di gestione del Sistema Bibliotecario della Valsusa così come individuato nella 

DGR. 30 ottobre 2018, n. 40-7783 all’Unione Montana Valle Susa quale Ente titolare del Sistema a cui 
spettano le funzioni di coordinamento, organizzazione e gestione e di soggetto deputato a 
intrattenere i rapporti con la Regione Piemonte, e al quale spettano tutti i compiti di cui agli artt. 9 e 16 
dell’dell’Allegato “A” alla DGR n. 31-2398 del 09.11.2015. 

 
3. Di individuare quale centro-rete del Sistema Bibliotecario della Valsusa la Biblioteca Civica di Susa a cui 

spettano i compiti di cui all’art. 10 dell’Allegato “A” alla DGR n. 31-2398 del 09.11.2015. 

 
4. Di dare mandato all’Unione Montana Valle Susa di redigere il testo del regolamento di esercizio del 

Sistema bibliotecario della Valsusa e definire il contenuto della convenzione con cui i singoli comuni 
aderiscono al Sistema. Entrambi gli atti saranno oggetto di successiva e distinta approvazione della 
Giunta Comunale; 

 
5. Di indicare, in applicazione dei principi contenuti nella L.R. 78/78 quali linee generali di gestione e 

funzionamento da recepire nel regolamento di esercizio del Sistema e della convenzione in base alla 
quale i Comuni aderiranno al Sistema stesso, i seguenti punti: 

A) finalità e obiettivi: 
- realizzazione di un efficace ed efficiente Sistema Bibliotecario in grado di erogare servizi di 

qualità sia agli utenti che alle biblioteche aderenti; 
- assicurare l’integrazione della biblioteca aderente nella rete bibliografica, informativa e 

documentaria del Sistema; 
- ottimizzare la funzione documentaria e culturale delle biblioteche aderenti; 
- promuovere l’esercizio coordinato, integrato o centralizzato di funzioni e servizi; 
- contribuire a differenziare ed a specializzare le strutture bibliotecarie del territorio, per 

permettere l’integrazione dei servizi e l'ottimizzazione delle risorse; 
- promuovere il libro e la lettura ed incentivare lo sviluppo delle attività culturali. 

B) Istituzione di un consiglio di Sistema; 
C) Individuazione dei compiti dell’Unione Montana Valle Susa quale ente gestore del Sistema 

secondo quanto indicato all’art. 9 della L.R. 78/78 e al quale viene attribuita la funzione di 
soggetto referente nei rapporti con la Regione Piemonte, dei compiti della Biblioteca Civica di 
Susa quale Biblioteca centro rete elencati negli artt. 4,5,10,13 della L.R. 78/78 e degli impegni 
delle Biblioteche collegate come indicati negli artt. 4,5 e 11 e della L.R. 78/78. 
 

6. Di dichiarare al presente deliberazione immediatamente eseguibile ai sensi di legge con una seconda 
distinta votazione espressa in forma palese per alzata di mano che riporta il seguente esito: 

Presenti:  n. 11 
Astenuti:   n. == 
Votanti:   n. 11 
Voti favorevoli:  n. 11 
Voti contrari:   n. ==. 
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Del che si è redatto il presente verbale 

Il Presidente 

Firmato Digitalmente 

PLANO Sandro 

_______________________________________ 

Il Segretario Comunale 

Firmato Digitalmente 

CARCIONE Dr.ssa Marietta 

______________________________________ 

 
 

DICHIARAZIONE DI ESECUTIVITA’ 

 

 

 

DIVENUTA ESECUTIVA IN DATA ………………. 

 

 

 

 Per la scadenza dei 10 giorni della pubblicazione (art.134 3° comma, del decreto legislativo 18 

agosto 2000, n. 267) 

 

 

 

Il Responsabile dell’Area Amministrativa 

Grazia Pent 
 

 

 

E' copia conforme all'originale, in carta semplice, per uso amministrativo. 
 

 

Susa, ____________________ 
 

Il Responsabile dell'Area Amministrativa 
 

 

 

 


